

环湾生活周刊

宗元中国
海丝泉州

20版 温陵志/
叶春及:心系民生除
弊政的廉臣能吏

21版 温陵志/
明代泉州名士重视经
略海洋

19版 品味/旧物“夜市”打灯寻宝 22版 养生/食住行科学“解困” 23版 食疗/春食芽菜正当时 24版 茶道/18座龙涓举溪茶楼的传奇

一个县级市村财全部超25万元,乡村振兴村民共富有底气 石狮百村生“财”有道

本报讯(融媒体记者庄建平 李菁 张沼婵)昨日,记者从石狮市委组织部获悉,石狮2023年全市村集体经济年收入100%实现“25万元+”,居全省前列。在这个福建省泉州市的滨海县级市——石狮,广大乡村凝聚集体智慧和力量,迸发“财”的更多门道和活力。

记者了解到,唤醒村集体经济这座沉睡的“金山”,是乡村不断增强的自我“造血”功能。石狮永宁镇西偏村的村集体经济3年翻了10倍,新建的体育文创园预计每年将为村里再增加350万元的集体经济收入;灵秀镇灵山村将闲置了21年的土地盘活,正在打造“电商人才社区”,建成后将通过房产租赁、物业管理等获得每年超1000万元的集体经济收入;祥芝镇湖西村与鸿山镇邱下村共同成立石狮首个跨镇跨村联合发展公司,打破了以往各村单打独斗、各自为战的局面……广大乡村八仙过海、各显神通,通过持续的探索与创新,挖潜力、激活力,充分展现主体性和积极性。

一组数据折射出乡村集体经济的活力。2023

年,石狮101个村集体经营性收入总额达到8900万元。其中,集体经营性收入100万元以上的村33个,占32.7%;集体经营性收入达50万元的村则占了近一半。这在泉州乃至全省都排在前列。

为了给“乡村共富”添把火,贯彻落实中央、省市关于乡村振兴工作的决策部署,石狮组织乡村开展“构建共同富裕先行区”擂台大比拼,按照产业发展类、机制创新类和民生服务类,每季度评选10个优质项目,对获评的一、二、三类项目分别给予20万元、10万元和6万元奖励金。同时,给予各村的政策、土地、金融、人才等方面保障,也给乡村施展生“财”三十六计提供了有力支撑。

乡村共富脚步不曾停歇。去年,《石狮市发展壮大村集体经济三年行动方案》出台,提出走“一村一策”的路径,通过“共拼强志、共商集智、共建筹资、共管善治、共享立制”,形成以“共”致“富”的长效机制,在构建共同富裕先行区上持续发力,为福建逐梦共富共美持续探索。

(相关报道见第十八版)



湖西村的人力资源有限公司为村民提供在家附近的就业机会 (受访者供图)



永宁镇前埔村村中公园景色宜人 (李荣鑫摄)

航标 (中国晚报优秀专栏)

□本期执行:融媒体记者 张沼婵

医学科研赋能公立医院高质量发展



黄国英,教授,博导,国家重点研发计划首席科学家,中国医师协会常务理事、儿科医师分会会长,中华医学会理事。曾任复旦大学附属儿科医院院长,现任该院心血管中心学科带头人。

推进医学技术创新,提升医院临床研究和成果转化能力,是新时代公立医院高质量发展的要求。

医院应从平台建设、临床研究、人才培养、交流合作、科学普及、产业转化等方面显著提升疾病预防、诊断、治疗的研究水平。比如,复旦大学附属儿科医院作为国家儿童医学中心、复旦儿科厦门医院(厦门市儿童医院)作为国家儿科区域医疗中心的建设单位,除了需要承担儿科疑难危重症诊断治疗任务外,还需要培养高层次儿科医学人才,推动儿科临床研究以及研究成果的转化,要围绕疾病的早期发现、诊断治疗、健康促进等方面开展相关研究。经过几年努力,这两家医院各学科在临床研究上都取得了一系列成果,不仅在

国际重要期刊上发表了一系列论文,更重要的是将研究成果应用于临床疾病的诊治。如,由我领衔的先天性心脏病课题组的关于新生儿先天性心脏病筛查最大样本量研究成果先后发表在医学顶级期刊《柳叶刀》和儿科领域权威刊物《儿科学》上。该课题组研发的“双指标筛查”方案在全国推广应用,将先天性心脏病纳入新生儿筛查疾病谱,超过2000万名新生儿受益,取得了非常好的社会效益。该项目获得上海市市长质量奖、上海市科技进步奖一等奖和谈家桢临床医学奖等重要奖项。

同时,医院应主动承担社会责任,通过建设学科发展联盟、医疗联合体等,将优质医疗、科研资源辐射至更多地方,达到共同进步。如泉州市妇幼保健院·儿童医院、晋

江市医院(上海市第六人民医院福建医院)、厦门市儿童医院等都是医疗资源共享单位。

医院高质量发展是新时代发展的必然要求。临床研究要以创造和传播新的医学知识和医疗技术、促进医疗卫生事业发展为使命;要坚持围绕疾病的发生发展、早期发现和干预、健康促进等开展临床研究,不断催生高层次人才和高水平成果,推动临床诊疗水平持续提高,促进医院高质量发展。

医务人员要有科研意识。当今,医学科学技术日新月异,临床医学随着医学模式的转变而发生了巨大的变化,医学理论需要进一步发展完善,医学技术需要创新与进步。医务人员与患者有着密切的接触,

拥有丰富的临床经验,在平时的工作中只要善于观察与总结,就能逐渐形成自觉的科研意识和习惯,从而在研究和总结中不断提升临床诊疗水平。

希望广大医护人员在做好临床工作的同时加强科学研究,使临床和科研相得益彰,推进学科建设,赋能医院高质量发展,为老百姓提供更加优质的医疗健康服务。

